



Inatsisartut
Jens Napātōk, Naleraq
Medlem af Inatsisartut

Besvarelse af § 37 spørgsmål nr. 172/2025

Dato: 21-10-2025
Sags nr: 2025 - 20593
Akt nr: 25823296

Kære Jens Napātōk

Du har i henhold til § 37, stk. 1 i Forretningsordenen for Inatsisartut fremsat spørgsmål til Naalakkersuisut. Jeg takker for spørgsmålene, som er henvist til min besvarelse. Spørgsmålene gengives og besvares nedenfor.

Postboks 1160
Tlf: 34 50 00
Fax: 34 55 05
3900 Nuuk

Email: pn@nanog.gl
www.naalakkersuisut.gl

1. Hvem undskyldte formanden for Naalakkersuisut på vegne af den 27. august 2025, og hvad var begrundelsen for undskyldningen?

Svar:

Der er indhentet svar fra Formandens Departement:

"Formanden for Naalakkersuisut undskyldte d. 27. august 2025 på vegne af Naalakkersuisut for den skade og det overgreb der kan være overgået flere kvinder, efter Grønland selv overtog ansvaret for sundhedsvæsenet."

2. Har det daværende Hjemmestyre efter 1992 haft en officiel politik for at nedbringe antallet af børn blandt den grønlandske befolkning? Hvis der ikke har været en sådan politik, bedes det oplyst på vegne af, hvem formanden for Naalakkersuisut nu har undskyldt.

Svar:

Der er indhentet svar fra Formandens Departement:

"Se svar til spørgsmål 1."

3. Efter 1992, hvem har haft den juridiske myndighed over spørgsmål vedrørende prævention og forebyggelse af graviditeter? Det ønskes som minimum oplyst, om det er Danmark eller Grønland, der har haft kompetencen.

Svar:

Det juridiske ansvar for prævention og svangerskabsforebyggelse i Grønland er delt mellem Danmark og Grønland. Danmark har ansvaret for lovgivningen, samt for de opgaver hvor det udtrykkeligt er angivet i lovgivningen at en dansk myndighed har hele eller dele af ansvaret, f.eks. ved rigsombuddets deltagelse i abortankenævnet og

tilsynsfunktioner. Grønland har ansvaret for den praktiske håndtering af prævention- og svangerskabsforebyggelsesområdet, f.eks. ved levering af sundhedsfaglige ydelser via sundhedsvæsenet.

Lovgivningsmæssigt hører svangerskabsforebyggelse under den danske lov om svangerskabshygiejne fra 1972, hvor loven har været i kraft siden 1973 i Grønland.

4. Er der efter 1992 blevet gennemført undersøgelser vedrørende prævention og fødselsbegrænsning, og hvis ja, hvad har disse undersøgelser omfatte?

Svar:

Ja, der er efter 1992 gennemført undersøgelser vedrørende prævention og fødselsbegrænsning.

Landslægeembedet har i marts 2024 offentliggjort et notat der redegjorde for spiralsager både før og efter 1992.

Landslægeembedet konkluderede i deres sammenfatning i notatet, at der blev indberettet langt færre sager vedrørende brugen af spiraler efter 1991. Endvidere er der ikke modtaget indberetninger om, at unge piger og kvinder siden overtagelsen af sundhedsvæsenet i 1992, er blevet indkaldt med henblik på anlæggelse af spiral eller andre påtvungne svangerskabsforbyggende midler, således som der blev berettet i mange sager fra perioden før 1992.

Med venlig hilsen



Anna Wangenheim